

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Por Cartagena

Idea noble

Aunque no acostumbramos a publicar lo que anónimamente se nos remite, hoy sin embargo quebrantamos nuestro propósito, tratándose de una idea noble que con gusto hacemos nuestra.

He aquí lo que dice el anónimo comunicante:

El resultado de la reunión de ayer en el Teatro Principal, merece la aprobación unánime de Cartagena.

Si las manifestaciones de los señores Maestro, Payá y García Vaso son sinceras y nobles, ocasión tienen para demostrarlo en un asunto que seguramente beneficiará grandemente a esta población.

Es un deseo general de todos los pueblos su mejora y engrandecimiento y esto solo se consigue con una buena administración por parte de los Ayuntamientos. Pues ya está la ocasión. En el próximo mes de Noviembre debe renovarse la mitad de los individuos que forman estas corporaciones. Unáense los señores Maestro, Payá y García Vaso; depongan su actitud de lucha para llevar al Ayuntamiento amigos amigos a su política y pónganse de acuerdo para renunciar en favor de aquellas personas, que una ponencia compuesta por elementos ajenos a esas luchas, fueran designadas. Con ello se lograría no encontrar más las pasiones en una nueva lucha, evitar gastos necesarios para una elección y llevar al Ayuntamiento personas de arraigo, vírgenes de la pasión que hoy reina en Cartagena, y, por tanto, desligadas de la política.

Reconozco que es indispensable conceder a los Jefes de partido, la designación de persona que en su día pueda desempeñar el cargo de Alcalde. Désele.

El hecho propuesto es de fácil realización, puesto que la Ley autoriza hoy que no se verifique elección en aquellos pueblos donde el número de candidatos proclamados sea igual al que deba elegirse.

¿Cuántos beneficios reportaría a Cartagena la realización de este pensamiento!

Aquí va la idea por si ese periódico único por sus condiciones que se le consideraría desinteresado, la acoge y patrocina.

EL ECO DE CARTAGENA, patrocina y acoge esta idea y promete de su parte todo lo que sea necesario para su feliz realización.

Obra artística

En el escaparate del establecimiento de los señores Martínez Méndez, hemos admirado la preciosa imagen del Corazón de Jesús, que para hacer su entronización en el vecino pueblo de Alumbres, se ha recibido de un acreditado taller.

En el mismo escaparate, se exhiben un precioso frontal y un cónopeo, estilo modernista, pintado por una señora que los regaló. Felicitamos al pueblo de Alumbres por tan hermosa adquisición.

MAÑANA.....

A la hora de cerrar esta edición, nuestro redactor el Detective Black, nos envía una interesante información sobre «Los grandes estafadores», que reservamos para mañana.

Son tan graves las inquisiciones hechas por Black que juzgamos por adelantado que serán muy del agrado de nuestros lectores.

Hasta mañana!

“El Eco” en Madrid

Asambleas y manifestaciones.

Al conjuero de las zonas neutrales, Barcelona ha tomado conciencia de su ciudadanía; ha demostrado que sabe defender su derecho y sus intereses, y que sabe cumplir con el deber de luchar gallardamente contra la inercia de los gobernantes. Barcelona la industrial, la literaria, la obrera, la comercial, la culta, la profesional, se ha puesto de pie y ha lanzado su reto formidable.

En la manifestación y en la asamblea estaban representadas todas las fuerzas vivas de Cataluña; todos los poderosos y batalladores elementos de una región que quiere vivir, que tiene anhelos, esperanzas, amores, fé en un ideal, en una misión, en una grandeza futura.

Los jefes de los partidos políticos, desde Junyent el jaimista a Lerroux el radical, han ido del brazo en la grandiosa manifestación. Ordenada, seria, consciente, sin aharacas, sin estridencias, contituyó un acto vibrante é imponente de civismo.

Cartagena, la abandonada ciudad levantina, también se manifestó ardorosa, dando un excelso, alentador ejemplo de mancomunidad para la defensa de sus intereses vitales. Los caudillos políticos, Maestro, Payá y García Vaso, salieron por un momento del plienque en donde gastan sus energías en estériles y bizantinas luchas para ponerse al frente de los abnegados, sufridos hijos del trabajo, y protestar con virilidad de las indecisiones del ministro de Marina y del abandono en que el gobierno tiene a los operarios del Arsenal.

A Madrid han llegado las voces airadas, los clamores de Barcelona y de Cartagena, los dos grandes puertos del Mediterráneo. El gobierno escuchará, atenderá, seguramente, las razonadas, fundamentadas peticiones de estos dos pueblos.

La unión de los políticos en los trances difíciles y angustiosos de los pueblos sugiere un comentario. Si en los momentos de peligro se unen ¿por qué no han de fusionarse para la elección de concejales?

No deberían ser políticas las elecciones municipales, afirma el órgano oficioso del gobierno. Ni siquiera deberían ir a ellas los electores a banderados en partidos políticos agrupados por clases, con la bandera de tales ó cuales reformas locales, neutros en política, así sería lógico que acudieran a las urnas los vecinos de cada municipio a la hora de renovar el Ayuntamiento que lo administra.

Vital, vitalísimo, es el problema del Arsenal, que no es un problema verdaderamente cartagenero, sino español, puesto que es al Estado a quien le interesa, más que a nadie su conservación, su adelantamiento y su prosperidad; pero ¿no son problemas vitales los de salubridad, abastecimiento, higiene, instrucción, amortización de deudas, alumbrado y reparación y conservación de caminos y calles? ¿Es que lo que constituye la vida urbana no afecta a la salud, a las entrañas mismas del pueblo?

Si los señores García Vaso, Payá y Maestro se fusionaran, se concertaran para la elección de los administradores del común, designando ciudadanos inteligentes, probos y competentes ¡qué escuela más práctica y fructuosa la de la asamblea del domingo! Ella sería la base del futuro engrandecimiento de Cartagena y el acicate de sus dormidas, momificadas, iniciativas y energías.

Ricardo Sisona.
11-10-1915.

De Sociedad

Los que viajan

En viaje de boda han llegado a Cartagena los jóvenes esposos, Angelita L. Suardo y don Ramón Sancho, acomodados propietarios de Calatayud. Pasarán en esta ciudad dos días y continuarán su viaje por Andalucía.

Hoy ha llegado a ésta, de sus posesiones del campo (La Palma), el capitán de Infantería de Marina don Andrés Sánchez Ocaña.

Después de haber estado en Murcia unos días, salió para Alicante el teniente general señor Marins. Es muy probable que el señor Marins visite esta población.

Marchó a Madrid a reponerse de la enfermedad que ha padecido, nuestro distinguido amigo don Vicente Monmeu.

Salió para La Carolina, el exalcalde de esta ciudad, don Francisco Jorquera Martínez.

Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Barcelona el comerciante de esta plaza don Antolín Vila.

Marchó a Jerez el arquitecto don José Coneas que ha sido nombrado arquitecto de Hacienda en el Registro Fiscal de aquella ciudad.

Esta tarde ha salido con dirección a Barcelona en el transatlántico «Claudio López», la señora doña María Durá, viuda de Navarro.

Enteros

Ha vuelto a recaer en su enfermedad nuestro joven amigo don Luis Beltrí.

Se encuentra restablecido nuestro amigo don Alberto López.

Letras de luto

Esta mañana a las doce se ha verificado el entierro del cadáver de la bondadosa señora doña Dolores Navarro García de las Bayonas, esposa de nuestro amigo don Emilio Moreno é hijo político del Maestro Mayor de obras civiles de este Arsenal, don Francisco Moreno Rebollo, asistiendo una numerosa y distinguida concurrencia.

Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento se ha verificado esta mañana la conducción del cadáver del malogrado joven don José Regat Espiuga.

Reiteramos a su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

Notas varias

Hoy celebra su fiesta onomástica la bellísima señorita Pilar Rus.

Los jefes y oficiales del regimiento de España, han regalado con motivo de celebrar su fiesta onomástica la distinguida señorita Pilar Aragonés, hija del coronel de dicho regimiento, una preciosa «corbelle» que ha sido muy elogiada.

La fiesta de la raza

En Cartagena

Para conmemorar el feliz aniversario de la fecha del descubrimiento de América, esta tarde a las cinco se ha hecho el reparto de premios a los alumnos de la Escuela Industrial de Cartagena.

Al solemne acto han asistido el claustro de profesores, alumnos y numerosos invitados.

A la hora de cerrar esta edición ha comenzado en el Instituto una solemne velada para conmemorar la misma fecha gloriosa.

Mañana (D. M.) nos ocuparemos detenidamente, de este acontecimiento literario.

“El Eco de Cartagena”
Decano de la prensa regional.
Redacción y Administración, Bretan 4 y 6

CARTAGENEROS ILUSTRES

Don José Perfumo

El domingo cumplió el décimo tercer aniversario del fallecimiento de este ilustre cartagenero cuyas virtudes y talento pregonó la fama.

EL ECO DE CARTAGENA, que entre sus fundadores y primera redacción contó a don José Perfumo, tiene también un recuerdo para tan admirable y admirado republicano, y unas flores que envueltas en oraciones ofrecer a su memoria.

En las columnas de nuestro colega «El Porvenir», ha publicado el profesor del Instituto, señor Pulg Campillo, lo que en el orden cultural debe Cartagena a su hijo predilecto y cuales fueron las aspiraciones que en lo político se esforzó por realizar en esta tierra que asumió todos sus amores.

Por lo que afecta a la Región Murciana, reproducimos esta última parte, muy interesante.

Cartagena autónoma

«El abolengo liberal de Cartagena le infiltró aspiraciones autonomistas y natural fué que ellas constituyesen su ideal tan noblemente sustentado por don José Perfumo, entre otros muchos cartageneros. Jamás el insigne republicano, que tan bravamente combatió la centralización, pretendió absorber funciones de otras localidades, ni matar aspiraciones que el alimentó en la suya. Amaba a su ciudad sobre todas las cosas; por su bien, por su libertad, por su engrandecimiento y progreso, hasta le ofrendó la vida. Nada de extraño fué que sus grandes amores a esta tierra consagrados, alguna vez le presentara en rebeldía respecto a Murcia, a la que amaba también con toda su alma y, en santa hermandad, con Cartagena autónoma, quería verlas laborar por el engrandecimiento de la Región murciana.

Si en vez de fundarse las provincias en el principio de autoridad se establecieran sobre el principio de libertad, que en nuestra opinión debe ser el predominante, ciertamente no se producirían estos razonamientos siempre lamentables.

Autónomo el individuo, autónomo el Municipio, por su voluntad soberana se unirían los pueblos para constituirse en provincias, y libremente, atendidos sus intereses, designarían la capitalidad.

Claro está que, aceptando esta teoría, pudiera llegarse a que en el actual territorio del antiguo Reino murciano surgieran tres provincias con las capitales Albacete, Cartagena y Murcia; pero aunque la voluntad de sus individuos, de sus Municipios, se manifestara en este sentido, ¿qué mal habría en ello? ¿Podría darse cosa mejor, dado el régimen que lo estableció?

En nuestros días, ya no asusta, afortunadamente, la fórmula autonomista. Con el contento de toda esta región, acaba de inaugurarse la Universidad murciana; con régimen autonómico en su vida económica; lo que parecía un sueño, es realidad, y, estamos seguros, de que su independencia la llevará a la prosperidad, como la alcanzaría la Región murciana, si alguna vez logran otros soñadores verla autónoma en cuanto atañe a su vida interior. ¡Albacete, Cartagena, Murcia, tres provincias unidas por vínculos regionales, libres del más grande y terrible de los caciques, del Poder Central! Sin duda esto es mucho soñar. Pero, ¿quién sabe la que nos reserva el mañana? ¿No es un gran paso en estos respectos, el decreto autorizando a las provincias para mancomunarse?

Y cuenten los aficionados a la Estadística, que por reducido que fuese el territorio que la fuerza del derecho de los individuos asignase a la provincia de Cartagena, tendría mayor población y más importancia económica que en la actualidad tienen las provincias de Alava, Guipúzcoa, Avila, Guadalupe, Segovia, Soría, Logroño...

Reunión obrera

A última hora de la tarde de ayer se reunieron en el Salón Sport situado en la Plaza de la Constitución, gran número de obreros del Arsenal Civil con objeto de adoptar acuerdos concretos acerca de la forma de solicitar del Gobierno las prontas resoluciones para evitar el despido de obreros y el señalamiento de obras para estos arsenales.

Hicieron uso de la palabra varios obreros resultando en ellos ciertas discrepancias en algunos puntos y muy particularmente en la proposición hecha para que marchen a Madrid algunos representantes de las sociedades obreras.

Los que hicieron uso de la palabra no pudieron ponerse de acuerdo, pero a pesar de la disparidad de opiniones fué una comisión al Ayuntamiento para pedirle al Alcalde que de los fondos municipales se costee el viaje de los obreros que se designen.

El Alcalde manifestó a los comisionados que citará a los Diputados y fuerzas vivas para acordar varios extremos y señalar la fecha de la salida de nuestros diputados y comisionados para Madrid.

El Alcalde ha recibido el siguiente telegrama:

Madrid 11 a las 1830.
Ministro de Marina al
Alcalde.

Me ocupo con gran interés en buscar la manera de ampliar los trabajos en ese Arsenal a fin de evitar en lo posible perjuicios a los obreros mientras se dan comienzo a las obras del nuevo programa de Escuela.

Chismografía madrileña

Obra españolista

Una denuncia nuestra, demostrando con el facsimil fotográfico de un oficio del gobernador de Sevilla, que los cónsules ingleses se dirigen a autoridades gubernativas españolas, sin contar para nada con Madrid, como si fuésemos un país intervenido, ¡ha levantado o regular polvareda, motivando una R. O. circular en la que se recuerda a los gobernadores y alcaldes que los cónsules extranjeros no pueden reclamar servicios oficiales de ninguna clase como no sea la vía diplomática.

El señor Sánchez Guerra ha demostrado en esta ocasión un sentido patriótico que se halla muy por encima del de algunas autoridades subalternas. No esperábamos menos y por algo ¡varias veces habíamos dicho que entre los ministros hay clases y que de Sánchez Guerra a Lema, mañana un abismo.

Ahora lo esencial es que la R. O. se cumpla y que el caso del gobernador de Sevilla no quede impune. Dijo el señor Sánchez Guerra que se trataba de un motivo de dimisión fulminante y han transcurrido cuarenta y ocho horas sin que tengamos noticias de su relevo.

El escarmiento conviene para meter un poco en cintura a los ingleses y recordar a muchos españoles olvidadizos altos deberes de patriotismo, que merecen mayor atención y celo.

No es achaqué nuevo este de que la Gran Bretaña pretenda que nosotros una dependencia suya y que existan españoles que se hayan dejado influir por la creencia de que los convenios diplomáticos atañen los destinos de nuestra patria el campo de Inglaterra. Per dejrdez de los deberes públicos, la penetración pacífica de Inglaterra en España ha sido un hecho, y en nuestras costumbres, en los negocios, en la industria y en el comercio, habíamos llegado a un principio de hegemonía inglesa que a la larga tenía que ser peligrosísimo para nuestra integridad nacional.

Estos prejuicios no se cortan de un golpe ni se rompe con ellos fácilmente. Muchos años después de haberse derogado la esclavitud, todavía existían negros que no se acordaban de convertirse de que su emancipación era una realidad efectiva. Si nuestros ideales de redención y justicia triunfan algún día, Gibraltar vuelve a ser nuestro, y el poderío británico se hunde para siempre en el fondo de los mares.

pasará tiempo y aun habrá españoles que sigan mirando a los ingleses como a hombres de una raza superior. Para desarraigat estas precauciones se precisa una labor de propaganda intensa, que Inglaterra sufra descalabros, que la unión española se penetre bien de lo que representa el ultraje histórico de Gibraltar, que cesen los monopolios de los Vickers y las ingerencias británicas de Galicia y el frente de los destinos políticos de España haya gobernantes fuertes, enamorados de la independencia de España, nuestra Patria, incapaces de doblegarse a la presión extranjera, como fueron Narvaez, Donoso Cortes, O'Donnell, Cánovas y hasta el mismo Canalejas.

Solo así a fuerza de sufrir descalabros, y de convencerse de que España en medio de su humildad no es un país fácilmente dominable, repitiéndolo a todas horas en el libro y en la prensa que el pueblo español no puede olvidar que son los detentadores de una parte del solar nacional, conseguiremos que renuncie a sus ambiciones de tutela y que en los mapas de Europa, de las escuelas públicas de Inglaterra, no figure la península Ibérica marcada con los colores de la bandera británica para hacer creer a los estudiantes ingleses que España forma parte del poderío colonial de su patria.

Cirici Ventalló.

El precio de los trigos

En la mayoría de los mercados continúa elevándose el precio de los trigos.

En Arévalo han subido de 32,10 a 32,66 pesetas los cien kilogramos; en Rloseco, de 31,20 a 31,79 pesetas; en Medina del Campo, de 32,10 a 32,95; en Valladolid, de 32,50 a 33,24 pesetas.

En Madrid sigue estacionado el cambio nominal de 34,70 pesetas los cien kilos, y en Barcelona ha bajado de 36,75 a 36,50 pesetas.

Por lo que respecta al Extranjero, en Londres se elevó el precio de 30,17 a 30,24 francos; en Liverpool, de 25,80 a 26,47; en Nueva York, de 25,70 a 27,39, y en Chicago, de 19,21 a 23,10. Sólo en Buenos Aires descendió el precio del trigo, de 25,74 a 25,41 francos los cien.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que adviertan en el servicio del periódico se sirvan avisarlo a esta Redacción, Bretan 4 y 6.